



街坊工友服務處 立法會議員梁耀忠辦事處

Neighbourhood and Worker's Service Centre · Legislative Councillor Leung Yiu Chung's Office
 地址：葵涌葵芳邨葵仁樓地下 7 號 Address : Unit 7, G/F., Kwai Yan Hse., Kwai Fong Est., Kwai Chung, N.T.
 電話：2410-0360 傳真：2426-4618 網址：www.nwsc.org.hk 電郵：kwaifong@nwsc.org.hk

最低工資必須保障所有工人

立場書

最低工資行將立法，我們一方面欣喜，勞工團體和工人多年來努力爭取最低工資立法終於得到落實，讓低薪工人有機會改善其處境。但另一方面，我們發覺政府立法時，並未全心全意地，要讓立法惠及所有低薪工人，其中外籍傭工便要被排斥於最低工資立法之外。對此我們要表達強烈的反對。

香港有二十多萬的外籍傭工，大多是留宿傭工。外籍傭工對香港的貢獻，和本地工人一樣，是不容置疑的。他們整天做家務工作，照顧香港的家庭，釋放了大量的勞動力，讓不少人無後顧之憂，出外工作，改善生活。但到頭來，最低工資立法卻不能惠及他們，這是什麼的道理，是我們常說的「過橋抽板」？

我們常聽到外籍傭工的朋友說：「外傭也是工人。沒有人可以否認…若外傭被排斥於最低工資立法以外，那麼他們不是工人嗎？難道是奴隸？奴隸制度最已於文明世界被廢除，香港沒有理由可以容忍這種制度被保留。」我們十分同意。街坊工友服務處從頭開始，便主張所有在香港工作的工人，應盡量享有全面的公民權，包括全面的勞工保障，包括立法最低工資的保障。

政府其中一個藉口是現在「最低工資」是以時薪計算，留宿的外傭難以計算工時，因此便無法計算最低工資。其實外傭團體一早已表示，鑑於他們較特殊的情況，他們建議以「月薪」的方式計算最低工資，他們亦提出了具體可行的計算方法讓政府參考。因此，「無法計算」根本不是理由，根本的問題是政府是否願意將外傭納入保障範圍。

正由於外籍家庭傭工的最低工資計算方法有別於一般本地工人，我們建議於最低工資委員會內設立處的外傭最低工資的工作組，成員必須包括外傭工會代表，以保證在立法過程中，外傭的權益得到充份的體現。

聯絡人：譚亮英

2009年10月5日